

李克强作出批示

新华社北京2月22日电 2月22日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌,截至目前,事故已造成2人死亡、6人受伤、53人失联。事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造成多人失联和人员伤亡,要千方百计搜救

失联人员,全力救治受伤人员,妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救,加强监测预警,防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因,严肃追究责任,并举一反三,杜绝管理漏洞。当前全国两会召开在即,各地区和有关部门要以时时放心不下的责任感,全面排查各类安全隐患,强化防范措施,狠抓工作落实,更好统筹发展和安全,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。(下转2版)

2023年2月23日 星期四
农历癸卯年二月初四

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报出版

第17253期 今日12版
更多内容详见客户端



习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调

切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

新华社北京2月22日电 中共中央政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党和国家历来重视基础研究工作。新中国成立后特别是改革开放以来,我国基础研究取得了重大成就。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,学科交叉融

合不断发展,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调,要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打牢,科技事业大厦才能建得高。要坚持四个面向,坚持目标导向和自由探索两条腿走路,把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来,统筹遵循科学发展规律提出的前沿问题和重大应用中抽象出的理论问题,凝练基础研究关键科学问题。要把把握科技发展趋势和国家战略需求,加强基础研究重大

项目可行性论证和遴选评估,充分尊重科学家意见,把握大趋势、下好先手棋。要强化国家战略科技力量,有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究,注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业出题人、答题人、阅卷人作用。要优化基础学科布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展,推动学科交叉融合和跨学科研究,构建全面均衡发展的高质量学科体系。

习近平指出,世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大。必须深化基础研究体制机制改革,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。要稳步增加基础研究财政投入,通过税收优惠等多种方式

激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基金、科学捐赠等多种投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能,建立完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制。要优化国家科技计划基础研究支持体系,完善基础研究项目组织、申报、评审和决策机制,实施差异化分类管理和国际国内同行评议,组织开展面向重大科学问题的协同攻关,鼓励自由探索式研究和非共识创新研究。要处理好新型举国体制与市场机制的关系,健全同基础研究长期相匹配的科技评价激励、成果转化、科技人员薪酬等制度,长期稳定支持一批基础研究创新基地、优势团队和重点领域,打造原始创新策源地和基础研究研究先锋队。

习近平强调,要协同构建中国特色国家实验室体系,布局建设基础学科研究财政投入,通过税收优惠等多种方式

平台,形成强大的基础研究骨干网络。要科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,强化设施建设事中事后监管,完善全生命周期管理,全面提升开放共享水平和运行效率。要打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战,鼓励科研机构、高校同企业开展联合攻关,提升国产化替代水平和应用规模,争取早日实现用我国自主的研究平台、仪器设备来解决重大基础研究问题。

习近平指出,加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。要加大各类人才计划对基础研究人才支持力度,培养使用战略科学家,支持青年科技人才挑大梁、担重任,不断壮大科技领军人才队伍和一流创新团队。(下转2版)

就巴西圣保罗州严重暴雨灾害

习近平向巴西总统卢拉致慰问电

新华社北京2月22日电 2月22日,国家主席习近平就巴西严重暴雨灾害造成重大人员伤亡向巴西总统卢拉致慰问电。

习近平表示,惊悉巴西圣保罗州发生严重暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨向遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和灾区人民表示诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

十年两会 温暖记忆

编者按:2013年起,习近平总书记连续10年出席全国两会,50余次参加团组审议讨论,面对面听取数百位代表委员发言,留下许多暖心瞬间。今年全国两会就要召开了,新华社记者近日走访了10位代表委员,听他们讲述同总书记交流的生动场景。说感受、谈变化,大家对新征程充满信心。即日起,新华社推出融合报道《十年两会 温暖记忆》栏目,今天推出第一篇《光明的路,我们越走越宽敞!》。

新华社记者 刘敏 王泽昊

从拉萨出发,一路向着东南方向行驶,蜿蜒平整的公路犹如一条白色缎带盘绕在雪山林海与峡谷之间。穿过嘎隆拉隧道,海拔逐渐降低,雅鲁藏布江两岸崇山如黛。从波密到墨脱,开车只用了3个多小时,10年前要走完这段路需要三四天。大家都感叹:这条路真的好走了!

记者朋友,路上辛苦了!车行至墨脱县德兴乡德兴村,我们见到了正在村民格桑曲珍家了解手工艺品制作和销路的乡党委副书记白玛曲珍。今年39岁的她有张古铜色的面庞,走起路来脚下带风,一说话就爱笑:你们来时走的这条路,可是我们门巴族的幸福路咯!

三句话不离路,让我们对这条路有了更多好奇。在格桑曲珍家整洁宽敞的小院里,白玛曲珍讲起了10年前全国两会上那温暖的一幕。

2013年3月,当选十二届全国人大代表的白玛曲珍到北京参加全国两会。3月8日,得知习近平总书记要来西藏代表团参加审议,白玛曲珍激动得几乎一个晚上没睡好,脑海里反反复复想着要跟总书记说些什么。(下转2版)

2月22日,江苏省南通市,海安高新区理论宣讲志愿者在建设村向村民宣传今年中央一号文件精神。

海安高新区结合党员冬训,组织理论宣讲志愿者开展2023年中央一号文件精神宣讲活动,通过快板、微宣讲等老百姓听得懂、能领会的方式,将党的惠农政策及时传递到基层。

瞿慧勇视觉中国

重庆发布

重庆发布2月22日,围绕青年就业创业、婚恋交友、住房保障、权益维护等领域的热点问题,《重庆市中长期青年发展规划(2018-2025年)》实施工作联席会议办公室发布2023年我为青年办实事项目清单(以下简称项目清单),聚力全市11家市级单位之力,为青年办好10项民生实事。

我为青年办实事

项目清单提出,计划在全市募集见习岗位12万个,组织3万名青年见习,为青年提供不少于100元/月的人身意外伤害保险保障和不低于2100元/月的基本生活费,以便积累经验、及早就业。

青年住房保障行动

同时,重庆市将结对帮扶不少于3200名低收入家庭大学毕业生,为低收入家庭大学生、有就业意愿的离校未就业高校毕业生提供针对性的服务,开设企业订单式培训班和市场需求大的紧缺职业技能培训班等。

项目清单

在住房方面,项目清单提出启动青年住房保障行动,将筹集保障性租赁住房8.1万套(间),重点分布在轨道交通站点和商业商务区、产业园区、校区、院区(医院)及周边,促进产城融合、职住平衡,有效缓解青年住房困难问题。

为服务青少年心理健康,项目清单明确提供全市青少年提供个性化心理健康服务,为10万青少年提供心理健康服务,为更多青少年开展5·25大学生心理健康月主题活动,覆盖青年学生50万人次以上。

项目清单还覆盖了新兴领域的青年群体。团重庆市委为社区、园区、楼宇、商圈的青年社团、青年小组、青年社群建立基本档案,在自身组织化程度较高、行业聚集度较高的新兴青年群体中建立团组织及青年社团,推动建立一批紧密团结在共青团周围的新兴青年群体社团。(下转2版)



“中央一号文件”

全国人大代表董彩云：始终为乡村教育鼓与呼

为何钟情教育?董彩云总会讲起一段往事:20多年前,她在积石山县吹麻滩小学任校长,一位母亲带着一级听力残疾的孩子来入学。当时,临夏州没有特殊教育。董彩云便安排孩子进入一年级随班就读,并针对孩子无法和其他同学进行正常交流的实际,量身定做了“不求成功只求成人”的特殊教学目标。

孩子没有名字,董彩云给他取名马学贤;孩子有打篮球和画画的天赋,她便引导他参加学校的篮球队和绘画社团。

在平等、友爱的氛围下,孩子变得越来越自信。到小学毕业时,他不仅掌握了简单的加减法,还会认简单的汉字,会写自己的名字。

2018年,马学贤去探望董彩云,告诉校长妈妈,他如今在一家茶餐厅当配餐师,每月工资5000元,还有了女朋友。

董彩云觉得,是教育改变了人的命运、生存的价值、生活的品质,也给了一个家庭带去希望,继而夯实了乡村振兴的基础。现在走到村里,没有晒着太阳等靠要的人,个个都很忙碌,都在做自己应该做的事情。

履职参政 她越忙越充实

见面以后,我发现,她工作起来更急。在短短半天的调研里,她进班上课,和10多名一线教师挨个交流,谈教法、教材、班级管理、教学技能培训。笔记本上,关于教育的建议也被整理得有理有据。

她之所以这么忙,是因为人民代表为人民的职责使命。千千万万个孩子都如马学贤一样,因为教育改变了自己的命运。怀揣这份初心,过去5年间,董彩云提交建议近60件,其中60%和教育相关。

除此之外,2019年,她有关改善民族贫困地区道路交通拥堵后修建临夏州三期等45所中小学和幼儿园、5个县市的职教和职教中心、松鸣岩中国式现代化学生劳动实践综合基地等项目,开工建设60个教育基础项目,新增学位1.5万个。

其间,董彩云在全国两会上的建议也得到相关部门高度重视。现在,临夏州义务教育教师工资水平不低于公务员工资平均水平;农村一线教师也有了交通补贴、乡村补贴,职称评审条件进一步放宽。(下转2版)



2月22日,江西省吉安市,吉水县黄桥镇黄桥中心小学的孩子们收到微心愿礼物。

为关爱留守儿童,呵护未成年人健康成长,团吉水县委联合爱心企业,在全县开展“情暖童心 关爱成长”微心愿活动,为全县284名留守儿童点亮微心愿。

视觉中国供图